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a kézfogás rituáléja fontos szerepet játszik a 
közös értékeken alapuló kötelékek megerősí-
tésében.

Az emberi civilizációnak rengeteg lehetősé-
ge volt az elmúlt két és fél évezredben, hogy 
K+F (kutatás-fejlesztés) tevékenység kereté-
ben a lehető legjobb technikát kísérletezze ki 
egymás üdvözlésének vagy egy megállapodás 
nyélbeütésének rituáléjához. Megvan annak 
az oka, hogy a kézfogás miért maradt fenn és 
vált szinte az egész világon elterjedtté, mint 
előnyben részesített lehetőség. A meghajlás 
túlságosan távolságtartó és tiszteletteljes. Az 
ökölpacsi – vagy annak járványt elhárító válto-
zata, a könyökpacsi – túlságosan komolytalan. 
A jógázóknál látható namaszté stílusú imád-
kozó kezek nem eléggé világiak ahhoz, hogy 
általános üdvözlési formaként szolgáljanak. A 
Star Trekből ismert széttartott ujjakkal történő 
Vulcan-üdvözlés, pedig túlságosan… vulcani.

A kézfogás, ezzel szemben tökéletes egyen-
súlyt képvisel: személyes és szívélyes, ugyan-
akkor se nem túl hivatalos, se nem túl kötet-
len. Évtizedek óta ez a politikusok kedvenc 
PR-eszköze. Egy kézfogásnál semmi nem 
tudta volna jobban közvetíteni a világ számára 
Donald Trump és Kim Dzsongun megbékélési 
törekvéseit 2019-es történelmi csúcstalálko-
zójukon. Egy egyszerű kis ökölpacsi nem lett 
volna elegendő.

Egy személy jellemének megállapítására 
kevés jobb lakmusz teszt van, mint kézfogá-
sának módja. Megállnak-e bátran egymással 
szemközt, meggyőződéssel és magabiztosan, 
vagy haboznak, egymástól távol, törzsükkel 
oldalt fordulva, és nem tudják, mit akarnak? 
Vagy ami ennél is rosszabb, az önuralom teljes 
hiányáról és a társadalmi normák semmibe-
vevéséről tanúskodnak azáltal, hogy túlságo-
san is behatolnak a másik ember személyes 
terébe? Megnyugtatóan határozott, higgadt 
vagy – ahogy apám hívja – löttyedt, „döglött 
halra” emlékeztető kézfogásról van szó? El-
kötelezettségüket és nyitottságukat mutatják, 
fenntartva a szemkontaktust, vagy próbálják 
kerülni egymás tekintetét? A kézfogás min-
dent elárul: olyan, mintha egy kristálygömbön 
keresztül néznénk egy ember lelkébe.

Az emberi kapcsolatok szövevényében 
semmi sem egyesít bennünket úgy, mint a 
kézfogás. Egy mindinkább atomizált világban, 
ahol fokozottan támaszkodunk a technikára, és 
a közösségi média dühösen hőzöngő csopor-
tokra oszt, sokkal közelebb visz bennünket a 
másik emberhez az az egyszerű cselekedet, ha 
megragadjuk a tenyerét. Naponta újjáéleszti 
közösségérzetünket, amely a többi emberhez 
köt minket.

Feltétlenül tegyünk meg minden észszerű 
és indokolt óvintézkedést, amíg a koronavírus 
kísértete közöttünk jár. A kézfogás azonban 
túlélte az 541–42-ben Konstantinápolyban 
pusztító, I. Iusztinianosz bizánci császárról 
elnevezett – nagyságrendekkel nagyobb – pes-
tisjárványt, a fekete halált és a spanyolnáthát, 
és a koronavírust is le fogja győzni. Tehát, sza-
badna kérnünk, hogy ha majd egyszer véget 
érnek a jelenlegi vírus okozta szenvedések, 
hadd folytatódjon ez az igen fontos és nehezen 
nélkülözhető társadalmi szokásunk? Kezet rá!

(The Spectator)

Zanny Minton Beddoes

Csak az imádság marad5                         
A világjárvány felszínre hozta  a 
vallásokon belüli szakadásokat

A hívők felfüggesztik az eddig létfontosságú-
nak tartott szertartásokat

Jézus története kétezer éve hangzott el először 
Rómában; az azóta eltelt időben követői még 
nem éltek át a mostanihoz hasonló húsvétot. 
A kereszténység fővárosában a húsvéti ünnep 
legmegrendítőbb pillanata nagypénteken ér-
kezik el, amikor a hívek a pápa vezetésével 
végigjárják a tizennégy stációból álló kereszt-
utat, amellyel Jézus keresztrefeszítéséhez ve-
zető útjára emlékeznek.

5	 Az eredeti angol cikk címe (Living on a prayer) 
utalás Bon Jovi Living on Prayer című klasszikus-
sá vált rockdalára.
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Ebben az évben erre nem volt lehetőség; 
helyette jött a bejelentés, hogy Ferenc pápa 
az üres Szent Péter téren fogja körbevinni a 
keresztet. Két nappal később, április 12-én, 
Jézus feltámadásának örömhírét nem sűrű em-
bertömeg előtt adta tudtára a világnak, hanem 
szinte teljesen egyedül misézett hatalmas bazi-
likájában. Milliók kísérhették figyelemmel, de 
csak elektronikus úton.

A régmúlt vészhelyzetei, a gazdasági vis�-
szaeséstől a háborúkig, mindig arra ösztönöz-
ték az embereket, hogy új jelentést fedezzenek 
fel ősi szertartásokban. Semmi sem készítette 
fel azonban a hívőket a covid–19 világára, 
amelyben ezek az identitásuk lényegét jelentő 
rituálék, mozdulatok és összejövetelek közve-
széllyé váltak. A technológiát már magabiz-
tosan használó, újító kedvű hívőknél a válság 
felgyorsít egyfajta tendenciát. A történelmileg 
kialakult vallások esetében azonban a szelíd 
beleegyezéstől a konok tagadásig mindennel 
lehetett találkozni.

Általánosságban elmondható, hogy a 
covid–19 nem mélyítette az egyházak közti 
szakadékokat. Inkább az összes nagy világ-
valláson belüli megosztottság súlyosbodott. 
Már eleve folytak a civakodások arról, hogy 
miként egyeztethetők össze a régi hiedelmek 
a Föld eredetéről szóló modern nézetekkel. A 
világjárvány miatt még inkább eltávolodott 
egymástól a tudomány tagadóinak és a labora-
tóriumot tisztelőknek a tábora.

Némelyeknél érezhető a zavarodottság. Az 
orosz ortodox pátriárka, Kirill a következő ki-
jelentést tette március 29-én: „51 esztendeje 
prédikálok… remélem, megértitek, milyen ne-
héz ma azt mondanom, hogy ne menjetek most 
templomba.” A keleti kereszténység számos 
híve nem így tesz: Grúziában a papok például 
továbbra is kiszolgáltatják a kenyeret és a bort 
a hívőknek, amely állításuk szerint lehetetlen, 
hogy valakinek ártalmára legyen.

Ferenc pápa határozottabban fogalmazott: 
„Sűrű árnyékok borultak tereinkre, utcáink-
ra és városainkra; uralmuk alá hajtották az 
életeinket, mindent megsüketítő csönddel és 
vigasztalan ürességgel töltve el.” A nyugati 
hit szélesebb körben adott válasza azonban 

érdektelenséget árul el, állítja Marco Ventura, 
a Sienai Egyetem kánonjogász professzora: 
„Sok hívő számára már az orvosok jelentik az 
új prófétákat”.

Nem minden keresztény ért ezzel egyet. 
Néhány amerikai protestáns, köztük Donald 
Trump lelkes támogatói, a covid–19 ádáz taga-
dóiként lépnek fel. Rodney Howard-Browne 
floridai prédikátort március 30-án rövid időre 
letartóztatták, miután az embereket buszok-
kal szállította istentiszteletre, és azt állította, 
hogy ő képes semlegesíteni a vírust. Néhány 
politikus mutatott némi megértést. Két nap-
ra rá az állam kormányzója, Ron DeSantis a 
vallásgyakorlást az „alapvető szolgáltatások” 
közé sorolta, amelyek (nem tömeges jelenlét 
esetén) megmaradhatnak a lezárások ellenére. 
Legalább tucatnyi más államban akadálytala-
nul folytatódhatnak az ilyen tevékenységek.

A templomba nem járókban egyre gyü-
lemlenek az indulatok, mivel a járvány első 
hullámait a vallásosok nemtörődömségére 
lehetett visszavezetni. Dél-Koreában a titkos 
Sincshondzsi Jézus egyháza szektának több 
száz tagja fertőződött meg koronavírussal a 
túlzsúfolt istentiszteleteken, illetve vett részt 
annak tovaterjesztésében. A kormány nemtet-
szését fejezte ki amiatt, hogy az egyház nem 
volt túl együttműködő a fertőzöttek felkuta-
tásában. Később vezetőjük bocsánatot kért. 
Februárban Malajziában egy iszlamista ös�-
szejövetel segítette a vírus továbbterjedését a 
szomszédos országokba.

Másutt a liberális gondolkodású papok, rab-
bik és imámok adtak ki felhívást az összejöve-
telek felfüggesztésére. A hétköznapi emberek 
azonban sötét összeesküvésnek érzik a nagy 
becsben tartott szertartásaikat leállító rendel-
kezést. „Még a kommunista időkben sem til-
tották be teljesen a húsvéti szertartásokat” – 
mondogatták Kelet-Európában.

A zsidó valláson belül sokan építő mó-
don reagáltak, és például elfogadták, hogy a 
minyan, azaz bizonyos vallási szertartások 
megtartásához vagy az imához szükséges 
tíz zsidó férfi, online is összegyűlhet. Az 
ultraortodox zsidók, azaz a haredimek azon-
ban megmakacsolták magukat. Izraelben 
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Bnei Brak város, az ultraortodox zsidóság 
fellegvára, a covid–19 melegágyának számít. 
Az emberek továbbra is ragaszkodnak ahhoz, 
hogy imára, esküvőkre és temetésekre gyűlje-
nek össze, dacolnak a lezárásokkal, és fokoz-
zák a régóta fennálló feszültséget a haredimek 
és az állam között.

Másutt a koronavírus újabb csatározásra 
adott alkalmat a vakbuzgók számára, akiknek 
már eleve meggyűlt a bajuk az állammal és 
a kialakult történelmi egyházakkal. Irakban 
Szaíd Muktada asz-Szadr, egy heves hitszónok 
megtámadta Alí al-Szísztání nagyajatollahot, 
siíta vezetőt, aki gyilkosoknak nevezte a vírust 
terjesztőket. Március 5-én Szaíd Muktada asz-
Szadr az Ali imám-szentély bejáratánál imád-
kozott Nadzsafban, amíg a templom gondnokai 
ki nem nyitották a tíkfaajtókat. A szentély to-
vábbra is nyitva áll, a gyászolók pedig kopor-
sókban hordozzák körbe halottaikat. A radikális 
prédikátor a koronavírust a melegházasságért 
járó büntetésnek nevezte, ahogy tették ezt né-
hányan az óhitű keresztények közül is.

Ahol az állam átfogó ellenőrzése alatt tartja 
az iszlámot, mint az Öböl-menti monarchiák-
ban, ott engedelmeskedtek a pénteki imákat 
felfüggesztő rendeleteknek. A szaúdiak meg-
mondták a zarándokoknak, hogy halasszák 
el terveiket a júliusi hadzsot (zarándoklatot) 
illetően. Amikor azonban április 23-a körül 
kezdetét vette a ramadán, az iszlám országok 
hatóságainak erőfeszítéseket kellett tenniük, 
hogy korlátozzák napnyugta utáni közös étke-
zéseken résztvevők számát.

Irán egyike azoknak az országoknak, ahol 
elsőként jelent meg a vírus és a legtöbb pusz-
títást okozta; itt a vallási hatóságok kezében 
összpontosul minden hatalom. A nem hívő 
liberálisok szerint túl későnek, az ultravallá-
sos bírálók szerint túl szigorúnak bizonyult 
március 16-i döntésük, amely felfüggesztette 
a zarándoklatokat a szent helyekre, köztük a 
Kom városában lévőkre, ahonnan a fertőzés 
korábban átterjedt a többi országba.

Sok hely van, mint például India is, ahol a 
politikusoknak együtt kell működniük a vallá-
sos erőkkel. Ajodhjában – Ráma feltételezett szü-
lőhelyén – a tisztviselők vegyes eredményekkel 

próbálták szűkebb keretek közé szorítani a 
hindu istenség ünneplését. A hindu szervezők-
re volt bízva az önmérsékletre való felhívás – 
ám ezt nem túl nagy meggyőződéssel tették.

Ha a helyzetre adott válaszokat nézzük, a 
katolikusoké kiemelkedő a tudomány tiszte-
letben tartása miatt. A mai Szentszék már nem 
ugyanaz, mint mely az elmúlt évszázadokban 
üldözte a csillagászokat. Az egyház szelíd 
válaszadásában néhány bírálója – köztük a 
konzervatív amerikai katolikusok – azonban 
általános erőtlenséget vélnek felfedezni.

Brazíliában éles ellentét volt az óvatos kato-
likusok és a lelkesen hallelujázó protestánsok 
között. A katolikus püspökök és politikusok 
együttműködőek voltak az istentiszteletek 
felfüggesztését illetően, míg a protestáns Jair 
Bolsonaro elnök, aki a vírust „csak egy kis 
szipákolásnak” nevezte, hittestvérei oldalára 
állt az egyházak nyitvatartása érdekében zajló 
jogvitákban.

Végül a vallások fennmaradása annak függ-
vénye, hogy a hívők szája íze szerinti tudják 
elmagyarázni, hogy azok lelki kötelessége 
ma miért az eddig létfontosságúnak tartott 
rítusok felfüggesztésében rejlik. Amint azt 
Shadi Hamid, a híres amerikai Brookings ku-
tatóintézet munkatársa megjegyzi, a muszlim 
joggyakorlat elfogadta, hogy az emberi túl-
élés érdekében más szabályokat is meg lehet 
szegni: a muszlimok inkább megehetik a til-
tott sertéshúst, semhogy éhezzenek. A liberális 
gondolkodású zsidók számára a tikkun olam, 
azaz a világ megjavításának eszméje maga-
sabb rendű, mint az imádkozást vagy az étke-
zést irányító szabályok.

Sajátos problémákat vet fel az áldozás: 
ennek során a keresztények kenyeret és bort 
vesznek magukhoz, amelyek hitük szerint Jé-
zus testévé és vérévé válnak. Az előírásokat 
szigorúan értelmezők számára elfogadhatatlan 
az elektronikus eucharisztia: a rituálénak való-
ságosan is végbe kell mennie.

Ugyanakkor a hagyományos keresztény 
tanítás is tartogathat hasznos dolgokat a higi-
énia szempontjából. Úgy szól, hogy az egész 
világ titokzatos áldásban részesül minden 
alkalommal, amikor a misén megszentelik 
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a kenyeret és a bort, függetlenül attól, hogy 
hányan vannak jelen. Ez segít megmagyarázni 
a görög püspökök abbéli szándékát, hogy ebben 
a hónapban „zárt ajtók mögött” celebrálják az 
ortodox húsvétot megelőző szertartásokat.

James Alison, radikális gondolkodású kato-
likus pap egyszerre forradalmi és hagyomány-
tisztelő megoldással állt elő. Arra ösztönzi a 
családokat, hogy ünnepeljék meg otthon az 
„eucharisztiát”: áldják meg kenyeret és bort, 
és idézzék meg Jézus jelenlétét. Szerinte ez a 
fajta megközelítés növeli a klasszikus istenimádat 

E SZÁMUNK SZERZŐI:

meghittségét és misztériumát, ugyanakkor 
megkérdőjelezi a megünneplésre hivatottak 
kasztjáról szóló elképzelést. Mint rámutat, az 
egyházban tapasztalható „munkaerőhiány” 
már eleve szerepük újragondolására készte-
ti a papokat: a vírus akár kegyelemdöfésnek 
is bizonyulhat. Ferenc pápa a világjárványt 
olyan időnek nevezte, amikor „Külön kell 
választanunk azt, ami szükséges, attól, ami 
nem az.”. Lehet, hogy némelyek szaván fogják 
majd a pápát.

(The Economist)
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Ismeretterjesztő cikkpályázati felhívás 
a Növényi Egészség Éve alkalmából

Az idei esztendő, 2020 a Növényi Egészség Éve. Ebből az alkalomból a miskolci „Jedlik Ányos” 
TIT és a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat, partnerségben a Magyar Tudományos Akadémia 
Miskolci Területi Bizottságával ismeretterjesztő cikkpályázatot hirdet tudományos kutatóknak és 
középiskolai tanároknak.

A pályázatot három kategóriában lehet benyújtani:

1.)  Élet és Tudomány kategória: az egyéni pályázók ebben a kategóriában olyan, a széles nagyközön-
ség számára írott, figyelemfelkeltő, az Élet és Tudomány stílusában készülő népszerűsítő cikkel 
pályázhatnak, amely a növényi egészség természettudományos, például biológiai, kémiai, ökológi-
ai, földrajzi vagy egyéb összefüggéseit, illetve tudománytörténeti múltját mutatja be, saját kutatási 
eredményeket vagy megfigyeléseket is tartalmazó módon. A cikk terjedelme: kb. 10-12 ezer n (szó-
közökkel). Ehhez 5-6 színes kép vagy ábra, grafikon, illusztráció is csatolandó.

2.) Természet Világa kategória: az egyéni vagy alkotóközösségben pályázók ebben a kategóriában a 
természettudományok és a műszaki tudományok iránt érdeklődő olvasók számára írott, figye-
lemfelkeltő, a Természet Világa stílusában készülő ismeretterjesztő közleménnyel pályázhat-
nak, amely a növényi egészség természettudományos, például biológiai, kémiai, ökológiai, 
földrajzi vagy egyéb összefüggéseit, illetve tudománytörténeti múltját mutatja be, saját kuta-
tásokra alapozva, szűk jegyzetapparátussal (maximum 10 végjegyzettel) és olvasmányjegy-
zékkel kiegészítve (az 5 legfontosabb irodalmat megjelölve). A cikk terjedelme: 15-18 ezer n 
(szóközökkel), amihez fekete-fehér vagy színes illusztráció is csatolható. 

3.) Valóság kategória: a pályázók ebben a kategóriában a növények kultúrtörténeti és filozófiai vo-
natkozásait bemutató, a társadalomtudományokhoz kapcsolódó, figyelemfelkeltő, a Valóság 
stílusában készülő cikkel pályázhatnak. A cikk terjedelme: 35-40 ezer n (szóközökkel). 

Pályázni csak eredeti, máshol még nem közölt, illetve máshova közlésre be nem küldött cikkel lehet.

A pályamunkákat elektronikus úton a www.termvil.hu oldalon keresztül, az ott található útmutatás 
alapján lehet benyújtani. A pályázatok beérkezési határideje: 2020. szeptember 30.

További részletekért keresse fel honlapunkat!
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A TARTALOMBÓL

Fehér Anikó: (Nép)zene-biológia
Dr. Fazakas Zoltán József: A magyar nemzeti-

ségi törvény megalkotása – a többnemze-
tiségű magyar állam nemzetiségi kihívásra 
adott alkotmányos válasza

Törő László Dávid: Az osztrák és a ma-
gyar történetírás Burgenland-vitájáról 
(1918/1921–1945)

Bada Zoltán: Egy szerb író a magyar nemzet-
állami eszme és a szerb nemzeti mozga-
lom ütközőterében. Jakov Ignjatović emlé-
kezete a szerb és a magyar sajtó  
megemlékező írásaiban

Ménes András: Negyven éve hunyt el Willard 
Libby

N. Szabó József: A szabadművelődés létrejöt-
te és felszámolása (1946–1948)

Kormos Kevin: Miért tűnnek el a tanárszakos 
hallgatók?

Kaszás Ádám – Zsiros Ádám: Egységben a 
sokszínűség – Stratégiai tervezés a BME 
Gépész Szakkollégium vonatkozásában

Póczik Szilveszter: Egy szenvedélyes kuta-
tó Nyugat-Afrika bűvöletében. (Besenyő 
János Magyarország és a nyugat-szaharai 
válság című könyvéről)

Farkas Attila: A szép, az igaz és a jó
KÜLFÖLDI FOLYÓIRATOKBÓL




